

**COMISIA PENTRU SITUAȚII EXCEPȚIONALE
A RAIONULUI ȘTEFAN VODĂ**

DECIZIA nr. 1 din 04.01.2024

În temeiul Regulamentului Comisiei Situații Excepționale a Republicii Moldova, aprobat prin Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 1340/2001, conform prevederilor Hotărârii Guvernului nr.973/2016 cu privire la Comisiile antiepidemice excepționale, prevederile Ordinului ANSA nr. 644 din 26.12.2023 Cu privire la zonarea din motivul influenței aviare la păsări din fauna sălbatică, având în vedere nota informativă a Subdiviziunii Teritoriale pentru Siguranța Alimentelor Anenii/Noi/Căușeni/Ștefan Vodă potrivit căreia au fost depistate multiple focare de Influență Aviară înalt patogenă (H5N1), confirmate prin Rapoarte de Încercări de Laborator în mai multe regiuni ale țării, inclusiv în satul Olănești raionul Ștefan Vodă exploatarea nonprofesională Antoci Tatiana, **Raportul de Încercări nr.71 din 03.01.2024** al Instituției Publice Centrul Republican de Diagnostic Veterinar, Laboratorul Diagnostic Sănătate Animală (se anexează), fapt care impune luarea unor decizii și măsuri de către autorități pentru gestionarea acestei emergente întru minimizarea riscului pătrunderii gripei aviare în efectivele de păsări domestice din exploatarea non-profesională și comercială,

Comisia pentru situații excepționale a raionului Ștefan Vodă

DECIDE:

1. Se i-a act de informațiile prezentate de Subdiviziunea Teritorială pentru Siguranța Alimentelor Anenii Noi/ Căușeni/ Ștefan Vodă în privința situației epizootice la Gripa Aviară și confirmarea bolii oficial notificabile în fauna sălbatică, în apropierea localității Olănești, raionul Ștefan Vodă, exploatarea nonprofesională a cet. Antoci Tatiana amplasată în extravilan conform coordonatelor 46.4854675,29.9362066
2. Se constată situație excepțională la nivel local în legătură cu depistarea focarului de Influență Aviară și se instituie în jurul focarului de Gripă Aviară o zonă de protecție pe orază de 3 km.(Olănești,Crocmaș) și zona de supraveghere pe o rază de 10 km.(Antonești,Carahasani,Caplani,Tudora,Purcari)
3. **Se aprobă planul de măsuri Planul măsurilor pentru combaterea și prevenirea răspândirii Influenței Aviare pe teritoriul r-lui Ștefan Vodă conform anexei.**
4. Autoritățile Publice Locale de nivel I, agenții economici din raionul Ștefan Vodă vor asigura implementarea Planul măsurilor pentru combaterea și prevenirea răspândirii Influenței Aviare pe teritoriul r-lui Ștefan Vodă conform competențelor, vor informa angajații, populația despre necesitatea respectării stricte a Planului menționat supra.
5. Subdiviziunea Teritorială pentru Siguranța Alimentelor Anenii Noi/ Căușeni/ Ștefan Vodă , dnul Dascal Ion-șef adjunct, va organiza și coordona toate măsurile urgente de iradicare a focarului GA în localitatea Olănești raionul Ștefan Vodă, va monitoriza

permanent situația epizootică la gripa aviară în teritoriul localității și a raionului prin examen clinic și investigații de laborator, va trasa măsuri speciale privind măsurile speciale privind reducerea riscului de răspândire a GA. Va efectua un control strict la respectarea condițiilor de biosecuritate la deținătorii de păsări din localitățile învecinate cu s.Olănești și zona de supraveghere pe o rază de 10 km..

6. Pe perioada carantinei de Gripă Aviară, Subdiviziunea Teritorială pentru Siguranța Alimentelor Anenii Noi/ Căușeni/ Ștefan Vodă va asigura aplicarea în zonele de supraveghere aplicarea următoarelor măsuri :

În funcție de situația epidemiologică specifică și de timpul necesar, autoritatea competentă dispune luarea măsurilor practice pentru a reduce riscul de transmitere a virusului Gripei Aviare Înalt Patogene (GAÎP) de la păsările sălbatice la păsările de curte în zonele cu risc ridicat, în special, menite să împiedice păsările sălbatice și, cu precădere, păsările sălbatice migratoare de apă să vină în contact direct sau indirect cu păsările de curte, în special cu rațele și cu gâștele.

În zonele cu risc ridicat se stabilesc următoarele interdicții:

- a) ținerea păsărilor de curte în aer liber;
- b) utilizarea rezervoarelor de apă situate în aer liber pentru păsări de curte;
- c) adăparea păsărilor de curte cu apă din rezervoare de apă de suprafață care pot fi accesibile păsărilor sălbatice;
- d) depozitarea hranei pentru păsări de curte într-un mod neprotejat de păsări sălbatice sau de alte animale.

În cadrul măsurilor suplimentare de reducere a riscurilor se interzice:

- a) aducerea păsărilor de curte și a altor păsări captive în piețe, la prezentări de animale, la expoziții și la manifestări culturale;
- b) utilizarea păsărilor-momeală din ordinele Anseriformes și Charadriiformes (rate, pescăruși ș.a.).

7. **Administrația Publică Locală I-** va asigura colectarea cadavrelor de păsări din fauna sălbatică și înhumarea acestora la o adâncime nu mai mică de 2 m(metri) în locația coordonată cu Inspekția pentru Protecția Mediului Ștefan Vodă Va organiza o echipă din locuitorii satului pentru cartografierea animalelor și păsărilor prezente la moment în zona de protecție și vor fi înștiințați sub semnătură personală despre neadmiterea mișcării păsărilor și a produselor provenite de la acestea, înstrăinării, comercializării pe perioada de carantină. În scopul diminuării riscului răspândirii GA, va intensifica măsurile pentru depistarea păsărilor bolnave sau pierite, respectarea condițiilor de biosecuritate a efectivelor de păsări din zona de protecție. Va asigura cu personal necesar adăugător din primărie echipele de experți (10 persoane), va asigura organizarea echipelor de intervenție(minimu 10 persoane). Va organiza transportul necesar asigurat cu combustibil pentru transportarea păsărilor nimicite la groapa de înhumare, tehnică pentru săparea gropilor și acoperirea acestora. Listele persoanelor care vor activa în grupele de experți și grupele de intervenție, grupele pentru dezinfecție, persoanele care vor face serviciul la punctele de control(nume, prenume, indicarea vârstei și grupa de intervenție), listele mijloacelor de transport, tehnicii de săpare, mijloacele tehnice care vor efectua dezinfecțiile(marca, nr. de înmatriculare, nume/prenume responsabilului), sub semnătura primarului vor fi prezentate secției supravegherea sanitar-veterinară al STS

Anenii Noi/ Căușeni/ Ștefan Vodă în termen de pînă la 05.01.2024. În caz de necesitate vor convoca Comisiile pentru Situații Excepționale Locale.

8. **Întreprinderea de Stat pentru Silvicultură Ștefan Vodă** - vor determina numărul și densitatea populației din fauna sălbatică din pădurile și fișiile forestiere, vor duce evidența mișcării și statutul lor clinic, depistarea păsărilor bolnave sau perite și vor anunța fiecare caz la STSA.
9. **Inspectoratul de Poliție Ștefan Vodă** - va organiza serviciul la punctele de control, controlul dezinfecției mijloacelor de transport, controlul persoanelor și interzicerea transportării din localitate a păsărilor vii și cărnii de pasăre și a altor produse alimentare de origine animală, va organiza identificarea achiziționării de animale și păsări ce activează ilegal cu tragerea la răspundere a acestora, va contracara mișcările ilicite a animalelor și păsărilor, va însoți grupele de experți și grupele de intervenție în caz de necesitate, va conlucra cu STSA Anenii Noi/ Căușeni/ Ștefan Vodă la îndeplinirea altor măsuri reeșind din situația creată.
10. **Inspekția pentru Protecția Mediului Ștefan Vodă** - va coordona locul nimicirii și îngropare a cadavrelor, va coordona alte măsuri de protecție a mediului: monitorizarea păsărilor acvatică de pe bazinele cavatice cît și perimetrul nîlui Nistru raionul Ștefan Vodă.
11. **Direcția Situații Excepționale Ștefan Vodă - în caz de necesitate** va instala corturi (încăperi specializate) la posturile de dezinfecție de la intrare și ieșire în localitate, va participa în grupele de intervenție, la colectarea, transportarea cadavrelor, va participa la efectuarea dezinfecțiilor și asigurarea cu mijloace de dezinfectare.
12. **Biroul de evidență și înregistrare a tehnicii- după necesitate** -va prezenta timp de 3 zile listele de transport și tehnică cu indicarea destinației.
13. **Centrul de Sănătate Publică**- va coordona cu STSA Anenii Noi/ Căușeni/ Ștefan Vodă și măsurile ce se impun în zonele de activitate.
14. De informat în continuare populația localităților raionului Ștefan Vodă prin afișarea pliantelor, prin intermediul presei locale și TV despre pericolul, impactul și metodele de profilaxie a Gripei Aviare la păsările domestice și din fauna sălbatică.
15. Prezenta Decizie intră în vigoare din momentul adoptării, se aduce la cunoștință Comisiilor pentru Situații excepționale din cadrul APL de nivelul I și se publică pe pagina oficială a Consiliului Raional Ștefan Vodă.

Președintele Comisiei



Luchian Olga